

# 为了孩子 公安局长立“军令状”

下了的“军令状”就没有回头箭。1月13日,岳阳市公安局长丁阳云这样感叹。

从2008年9月16日开始,湖南岳阳连续发生4起儿童被拐案件,儿童都是2至4岁的小孩,而地点都是在岳阳城乡接合部的村镇——岳阳震惊。

岳阳儿童被拐案引起了整个岳阳百姓的恐慌,而此案甚至惊动了中共中央委员、国务委员、公安部部长孟建柱。

此时,岳阳市公安局长丁阳云立下“军令状”:力争快破案,务必在春节之前破获岳阳拐童案。

2009年1月13日下午,5名被拐卖儿童回到了岳阳父母的身边,而13名犯罪嫌疑人被岳阳警方抓获。至此,震惊岳阳的“9·16”拐卖儿童系列案终于告捷。

## 4 幼童遭飞车抢夺 公安局长:春节之前拿下此案

2008年9月中旬的一个深夜,岳阳市岳阳楼区滨湖二砖厂,两岁女童刘朝愉在睡梦中被两名男子抱走;11月14日中午11时20分,梅溪乡延寿村第二砖厂两岁的颜亨雄被两名骑摩托车的陌生男子抱走;

12月9日上午10时40分,郭镇乡枣树村湘岳砖厂两岁的贺发琳被两名骑摩托车的男子抱走;下午2时30分,差点被抱走的贺发琳被丢弃在107国道康王段附近;12月14日下午1时许,梅溪乡滨湖村三岁的刘明宇在家门口玩耍时,被两名骑摩托车的男子抱走。

——岳阳市公安机关2008年案件卷宗里,有这样一组惊人的数据:

仅仅一个多月时间,岳阳楼区连续4名幼童遭到飞车抢夺,3名失踪。一时间,“摩托车”、“幼童”、“拐卖”成为岳阳地区人们谈之色变的关键词,一度引发了整个岳阳百姓的恐慌。“当时,家长们对孩子的安全都非常的担心。”岳阳市岳阳楼区公安分局局长廖亚文说。

案件惊动了中央,公安部部长孟建柱批示,要求抓紧破案。湖南省委常委、省委政法委书记、省公安厅厅长李江也作出了批示。岳阳楼公安分局立即成立了“9·16”专案组,并动员全市公安机关参与破案,全面启动群众提供线索。

2008年12月23日,省公安厅副厅长阳红光赶赴岳阳,指挥督导专案工作;岳阳市公安局长丁阳云在会议上,立下军令状:力争快破案,确保不案发,举全局之力,务必在春节之前拿下此案。

## 锁定 54 名嫌疑人 21 岁苏通华有重大嫌疑

“9·16”案件发生后,岳阳

楼公安分局立即成立了专案组,专案组奔赴案发现场,向被拐儿童亲属了解情况,尤其是疑犯特征,交通工具,来去路线等,重点在岳阳楼区范围开展摸排,突出砖厂民工人群中云贵川皖籍暂住户,全面清理辖区暂住人口,立足本地寻找可疑人员。

“岳阳楼分局有480名干警,超过250名干警参与了此案。”岳阳市岳阳楼区公安分局局长廖亚文表达了他们的重视:“我们当时的压力非常大,首先是孩子的家长,其次是老百姓,还有各级的领导,破案期限迫在眉睫,我们几乎是日夜工作。”

连续发生四起案件后,岳阳市公安局成立专案指挥部,加大破案力度。各县区不漏村、不漏组、不漏户、不漏人地澄清辖区外来人员底数,特别是云贵川皖籍人员,摸排工作一律实行实名制,岳阳楼分局作为案发地公安机关要切实承担起破案的主要工作和任务。

“排查工作非常地枯燥,但我们总是跟我们的干警揪心自问,如果我们的孩子丢了,我们会如何工作?”廖亚文说:“我们这么做,是真的把他们当成了自己的孩子。”

在指挥部摸排工作“四不漏”、“实名制”的全面摸排下,三个月时间内,专案组走访农户36300余户,摸排砖厂59家,收集群众反映线索1100余条,最终全市摸出有拐卖儿童的嫌疑对象54人。

2008年12月31日上午,专案组从9名重点对象中筛选后锁定了目标:21岁的苏通华(云南省昭通市巧家人)有重大作案嫌疑。

## 13 名案犯落网 解救出 5 名被拐儿童

排查困难重重、抓捕稍显顺利。整个抓捕过程共计5天。

2009年1月5日,岳阳楼公安分局专案组民警在岳阳楼区冷水铺地段将犯罪嫌疑人苏通华及其妻彭乾香、其父苏光发、其妻兄彭乾有抓获,最终犯罪嫌疑人苏通华等人终于缴械投降,苏通华还交代其伙同犯罪嫌疑人吕长彬拐卖儿童犯罪事实,案件取得了重大突破。

此时,专案组决定根据锁定的证据立即派员赶赴福建、云南、四川等地抓捕同案犯吕长彬、苏通慧等人。

1月6日下午,岳阳楼分局专案组兵分三路赴云南、四川、福建,二天之后就有了收获。

8日上午11时许,赴四川追捕小组在四川遂宁市将“9·16”同案犯吕长彬和许俊抓获归案;9日凌晨2时,福建泉州追捕小组在福建德化县将拐卖儿童犯罪嫌疑人苏通慧等4名人贩子抓获,并成功解救包括刘明宇在内的被拐儿童2名;10日下午,福建泉州和云南玉溪二个追捕解救小组成功解救“9·16”专案另外两名被拐卖儿童颜亨雄、刘朝愉,抓获拐卖儿童犯罪嫌疑人4名和解救一名不明身份男孩。

“孩子们被卖到了福建、四川等地,男孩可以卖到二万四,而女孩则只能卖到860元。”去福建解救小孩的民警很愤怒:“他们被拐去的家庭条件并不好,孩子们有的甚至睡厕所。”经过近3个月艰苦奋战,转战湖南、湖北、安徽、四川、云南、福建、江苏七省,行程二万余公里,公安部督办“9·16”拐卖儿童系列案全线告破。13名犯罪嫌疑人被成功抓获,拐卖儿童5名(包括2名不明身份儿童)也回到了父母身边。

1月10日,离春节还有15日,丁阳云立下的军令状没有匡瓢。

“我们的办案经费很紧张,初步算下来,整个案件可能花费二十六七万,可能平均解救每个小孩要花费五六万。”办案民警说:“但是为了孩子,这笔钱花得值。”

## ■ 记者手记

### 哭和笑 都是那么的真诚

春节将至,失而复得的孩子们回到了父母的手中!

1月13日上午,在岳阳市的地标性建筑南湖广场上,当民警把解救的孩子交到父母的手中时,孩子的父母用最原始的方式“磕头”来感谢人民警察,孩子的父母哭了,解救孩子的警察也哭了。被解救出来的孩子中年龄最大的一个奶声奶气地跟自己的爸爸妈妈说“我要警察妈妈”,引得

大家一片笑声。

参加解救行动的警察代表中有很多是80后的年轻警察,男警察们笔直地站成一排,那真是“帅不可言”;美女警察们抱着小孩子,和他们不停地嬉戏。这群80后的年轻警察在这次解救行动中,转战多地,起了关键作用。

梅溪乡滨湖村刘朝愉的家13日中午比过年还热闹。

离刘朝愉的家还有2里路,就放起了礼花弹,村里的腰鼓队也来了——村民们用这样的方式欢迎刘朝愉,刘朝愉会不会受宠若惊?刘家摆开了流水席,请附近的乡里乡亲吃饭喝酒,拉着记者不让走一定要喝一杯。

刘朝愉一回到自己的家,第一件事就是爬到自己平时玩的木马上,后面他还带着大自己2岁的姐姐,“架、架!”。旁边的大人又哭又笑,哭的大都是女人,老人们看到自己的孙子回来,男人们笑,喝酒,不管是哭还是笑,反正都是高兴。

“孩子被人拐走,我每天干活都没精神,我甚至都不知道,这辈子里不能再见到他。”从云南昭通来岳阳打工的颜韶祥抱着2岁的颜亨雄泪流满面。

“感谢政府、感谢领导、感谢人民警察……”颜韶祥、刘朝愉夫妻这样的感激,他们甚至连感谢的对象都不能连续而准确地说出;但是这样最原生态的感激却最是令人动容。

据《三湘都市报》

# 元配要休丈夫 小三答应相助

长沙城区一名女子被丈夫打得鼻青脸肿后,拨打了报警电话。在警方干预下,丈夫无奈送妻子去医院。去医院途中,妻子在丈夫车上发现了一张夹带着宾馆房卡的纸片,上面写满了几所高校女大学生的电话号码。

妻子从这些电话号码中得到了一个无情的事实:丈夫有外遇。通过种种途径找到丈夫包养的那个年轻女大学生后,她决定起诉离婚。此时,被包养的女大学生也站出来,表示愿意提供证据。

2009年1月11日,记者见到了这位长沙女子,并联系上被包养的女大学生,了解到整件事的来龙去脉。

## 嫁给一无所有的穷丈夫

2000年底,在单位同事的介绍下,在长沙一家中型企业工作的姜丽认识了现在的丈夫陈思。姜丽说:“认识他的时候,他一穷二白,但看上去很老实。”而姜丽当时的月薪达2000元左右。

陈思15岁时父母双亡,一直靠着自己的双手打拼,当时,他白手起家,经营着一家小公司。姜丽说:“我们结婚装修房子时,他连买地砖的钱都没有。但我最看重他的就是特别节约,从不乱花钱。”姜丽是大学生,为了配得上她,陈思告诉妻子,自己毕业于华中××大学。后来姜丽才知道,丈夫只是技校的中专生。

2001年国庆节,姜丽和陈思正式结婚。2002年,姜丽生下了女儿陈红。“陈思重男轻女的思想很严重,这7年来,他从没给女儿买过礼物,甚至我帮女儿买奶粉,他都会狠狠地

责骂我一通。”姜丽说。

为了丈夫的事业,也为了照顾家庭,在陈思的阻挠下,姜丽3次有机会被提拔为部门主管,3次放弃了。“我慢慢地被磨得没有上进心,但我认为作为妻子,我已经很称职了。”

姜丽说,婚后,她和丈夫互相鼓励,一步步将公司做大,2002年到2006年期间,每年丈夫都能赚到50万,现在他包括房产等合在一起,资产达到了200万左右,生活仿佛展开了引人入胜的幸福画卷。

## 小气老公频下重手

因为业务关系,陈思常年在外出差,过着朝九晚五生活的姜丽为了消磨时间,在一帮“闺蜜”的影响下学会了打麻将。

2004年元旦,陈思吃完晚饭就出了门,一晚上没回家。第二天早上回家,姜丽问及他的去向,陈思二话不说,对着姜丽就是一顿毒打。那是姜丽第一次挨打,鼻子被打出了血,留下了季节性鼻炎的毛病。

姜丽的心情愈发烦躁,想起结婚后,丈夫没有给一分钱家用,她觉得这样的生活不是自己想要的。

为了排遣寂寞,她愈发迷上了麻将,陈思发现后,每次都会痛打姜丽一顿,然后逼她写再也不敢去打麻将的“保证书”。他的口头禅就是:“你不在外面找男人还能赚到钱,打麻将就只是输钱。”

“可他也不想,自己给了我多少钱。”姜丽说,刚开始,陈思每个月给1000元钱的家用;孩子出生后,他再没给过一分钱。而姜丽在公司上班,每天中午还得赶回来为陈思做饭,然后再回到公司上班。稍不如意,陈思就动手打人。

2009年1月6日,陈思又一次毒打姜丽。一向懦弱的姜丽第一次选择了报警。警察赶到后,勒令陈思送姜丽去医院。

陈思无奈,只得开车送姜丽去,匆匆检查了一番后,连检查报告都没来得及拿,就拉着姜丽赶回家。

回家的路上,姜丽看到了陈思的车里放了一张夹着宾馆房卡的纸片,上面写着“135××××××××××谢小红(××大学)”等一连串数十个号码。她留了个心眼,将纸片悄悄带走。

## 元配小三面对面

1月7日,姜丽试着发短信给谢小红,问她是谁,干什么的?谢小红回了一个莫名其妙的信息:“你也是被他骗了吗?”两人短信来往之后,姜丽知道了事件真相。

原来,2007年7月,某重点大学学生谢小红经一个名叫王科的人介绍认识了陈思,说是给她介绍工作,对此她深信不疑。两人相谈甚欢,常常在网上聊到深夜,并经常短信、电话联系。

有一天,陈思约谢小红出来,说要谈关于工作的事情。谢小红毫无防备地答应了,结果这晚,她被陈思强暴了。

之后,谢小红哭着说要报警。陈思毫不在乎地对她说:“你去报警啊,我等着。”陈思知道,身为大学生的谢小红是害怕将这样的丑事暴露出去的,他抓住了这点,强迫谢小红和他保持交往。

陈思从没告诉谢小红自己已有家室,他用“陈新”的假名办了一个手机号码,跟她保持联系;姜丽也不知道,丈夫一直有两个手机号码,一个联系家人和客户,一个联系情人。

“他每次说自己出差了,到了后会打一个电话回家,但之后手机就联系不上了。”姜丽和谢小红核对联系不上陈思的那些日子,发现他常常是去了谢小红那里。

姜丽的代理律师告诉她,

姜丽要解除痛苦的婚姻,维护自己的合法权益,关键是要找到陈思和“第三者”同居的证据。

经过一段时间推心置腹的交流,姜丽怀着非常矛盾的心情与谢小红对面坐在了一起。

与印象中被包养的女大学生不同,眼前的谢小红说不上漂亮,她身高不到1.55米,矮矮胖胖的,长相也并无突出之处。“大概是她年轻吧?”姜丽暗自想道,毕竟谢小红才21岁,而陈思已将近40岁。

见面之前,姜丽一遍遍告诫自己,不要冲动,冷静、冷静,正义掌握在自己手中,她此行的就是要让“小三”主动放弃。可当“小三”真正坐在自己面前时,姜丽还是不可抑制地嚎啕大哭起来,她哭诉着生活的艰辛,女儿的乖巧。她同时也告诉了谢小红陈思在家的诸多劣迹。

元配的经历,让谢小红唏嘘不已:“我原以为,男的外面乱搞,会对老婆更好一点。”

## 一年半只给小三 800 元

原来,谢小红自从跟陈思发生关系后,两人签订了一份类似于“包养合同”的文书,上面写明每个月陈思给谢小红600元。这对于来自大山深处的谢小红来说是一笔大数目,她对和陈思的关系也开始默默承受。

为了证明自己和陈思的关系,谢小红随后给姜丽提供了几条陈思发过来的短信:“我跟你已经不是一两天了,(找工作)这个忙我肯定会帮。”“真的吗?那我就来了,你不是挺讨厌那事的吗?”

据谢小红说,陈思虽然和她签订了协议,但两人保持关系的一年半时间里,给她的钱不过800元。“他太小气了!”谢小红说,“有欲望的时候就打电话,发泄完了就走了。”为此,2008年10月初,两人翻过一次脸,再签订了一张纸条:

“明早保证按时起床,你(谢小红)定时间(6:05),否则你泼冷水;保证以后不再粗鲁……”落款还是“陈新”。

但谢小红一直没有把那份类似包养合同的文书给姜丽看,她声称在适当的时候会拿出来。在姜丽的要求下,谢小红答应为她提供相关的证据。但她最担心的是官司会打得比较困难。对于姜丽提出的“捉奸”要求,她沉吟再三后还是拒绝了。

在得到相关的短信证据后,2009年1月8日,姜丽决定先发制人,将陈思的资产拿到手上,以免他转移。谁知此举被陈思发现,两人斗嘴的过程中,陈思终于承认了自己在外面有情人的事实,并对姜丽说:“你可以在外面赌,我就不能在外面嫖?”姜丽一气之下,透露了自己知道谢小红这个人的事实。

陈思闻讯,立即给谢小红打电话,要她赶紧将手机换了,并对她说:“我下午5点跟你见面。”谢自然不答应,说不要见面了。陈思立马威胁,你要不见,那我就把裸照传到网上去。

谢小红将陈思的话原样复述给姜丽,姜丽当晚决定去“捉奸”,这得到了谢小红的默许。

当晚,姜丽独自拿着照相机,在谢小红的宿舍外面等着陈思的到来,但直到次日清晨5点,陈思一直没有出现。

## 和多个大学生关系暧昧

2009年1月11日,记者见到姜丽时,她脸上被丈夫陈思殴打过的淤青还有一大块;走路时,右半身很不灵便,姜丽说,这也是被打后留下的后遗症。

谈到“捉奸行动”的失败,姜丽分析,大概是谢小红害怕陈思真的会将裸照传到网上去,所以妥协了。

冷静下来,她回忆起丈夫

其实不是第一次出轨。2005年,陈思家里请了一个35岁左右的保姆,长得也还周正,11月的一天深夜,姜丽从外面打麻将回来,恰巧碰见陈思从保姆房里出来。两人当即大吵了一架,之后,陈思将保姆送回老家。

现在,姜丽下定决心要和陈思离婚。她开始从那张宾馆房卡的纸片上找线索,为自己的离婚诉求获取证据。

纸片上的5个电话号码都是几个大学的女学生的号码。一位名叫马香的女孩告诉姜丽,她也是通过王科认识陈思的,但她只承认与对方网聊过。另一位名叫伍凤的女孩在接受记者的电话采访时也称,只跟陈思发过几次信息。得知陈的劣迹后,伍凤忙不迭地把他的号码给删除了。

记者试图拨打姜丽提供的王科的号码,但系统提示,对方手机无法接通。

姜丽说,陈思告诉她:“王科专门物色女大学生,用作商业贿赂。”陈思解释和谢小红的关系时,说是要把谢介绍给某位领导,给他做“文秘”。

在记者对纸片上5个电话号码调查时,得知王科认识女大学生的手段大多是:偶然邂逅,然后索要电话号码或网络联系方式,再介绍给相关男士,让其与对方沟通。

谢小红说,王科也曾要求她再介绍几个女同学给他,“他说自己都会给她们找工作。”

现在,谢小红准备重新回到自己的生活轨道中,明年她就要大学毕业了。

谢小红身上还带着那份自认为是保障的协议书,但她并不知道,她所持有的协议的内容是违法的,不受任何法律保护。

在对话中,姜丽一直很平静,只是谈到孩子时,她才有些激动:“离婚了,女儿怎么办?”

(文中人物均为化名)

据《今日女报》